

菏泽法院:靠前解纠纷 源头化矛盾

日前,一起道路交通事故纠纷被搬到了市开发区岳程办事处矛盾调中心“E+智慧法庭”,在法官的主持下,双方当事人有效进行了调解、举证、质证,最终达成了履行协议。

这是我市法院多措并举推进诉源治理的一个缩影。

近年来,为把各类矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽,让群众少打官司,菏泽法院主动融入党委、政府矛盾化解格局,重心下移,力量下沉,切实推进基层社会治理从“化讼止争”向“少讼无讼”转变。两级法院近年来实现收案数下降,截至今年3月底,一审民商事案件收案数为27957件,同比下降15个百分点。

聚合力 多元化解提高效率

3月11日,单县法院与单县妇联联合成立的“周非非家和工作室”揭牌。该工作室设立于单县法院诉讼服务中心,集心理咨询、心理评估、心理调适和多元调解于一体,由县妇联派驻法院的5位调解志愿者

本报讯(通讯员 周莹莹 记者胡德光)“真没想到我能一次性拿到全部赔偿款,真的太感谢法官了……”近日,巨野法院执行二团成功执结一起财产损害赔偿纠纷案件。申请人李某甲将一面写有“公正执法、公道人心”的锦旗送到执行二团员额法官郅硕手中。

被告李某乙在被告X食品有限公司负责看大门、打扫卫生。2021年2月1日,李某乙在X公司门口打扫卫生时,发现停在厂子外边货车北边地上有一件隔离衣,于是拿到公司门口的水沟内燃烧,点火后离开现场,引燃沟内杂草。由于火势蔓延,引起沟上沿杂草着火,烧到李某甲停放的两辆挂车,造成车辆损坏。后经法院判决,由被告X公司偿还原告李某甲车辆损失64267元。判决生效后,被告一直未履行赔偿义务,李某甲便向法院申请强制执行。

执行立案后,承办法官郅硕翻阅卷宗后,马上带领执行干警到该企业调查财产线索,并与企业负责人沟通,阐释有关法律法规。被执行人的法定代表人王某表示自己很委屈,独身一人的李某乙与自己是亲戚,平时见他可怜于是安排他在企业门口看大门,并不属于公司员工,判决结果难以接受,而且目前企业经营困难,一时拿不出那么多钱。另一边,申请人执意要求将该公司进行查封。但执行法官考虑到,该企业运营良好,每天屠宰生猪达一两百头,若进行查封,势必会影响企业正常运转。

本着不影响企业正常经营的原则,承办法官多次与被执行人进行沟通,从情理与法理的角度进行耐心劝说,并明确告知企业负责人,虽然被执行人遭遇值得同情,但是生的法律文书也必须得到履行。

经过执行法官的几番调解,被执行人最终认识到自身的错误,主动支付了全部赔偿款。至此,案件圆满执结。

菏泽法院系统首个家事纠纷专门调解室,旨在通过心理干预机制,加强对当事人的心理辅导,引导当事人理性参与诉讼,通过柔性司法方式诉前化解家事类纠纷。据统计,该工作室试运行4个月以来,成功化解家事纠纷71件。

在与乡镇街道、妇联等部门合作的基础上,菏泽法院还将诉调衔接的触角延伸到众多职能部门,整合调解资源,与公安交警联合成立诉调中心;与司法局、医调委、劳动仲裁等组织建立常态化工作对接机制。自2021年以来,共向各有关部门推送案件近2100件,调解成功1035件。

创机制 批量化解类案

近日,针对安置费问题,牡丹区某办事处800多名拆迁户与一房地产公司闹得沸沸扬扬。该小区目前由于资金问题,安置费长期拖欠,一直没有发放到位,群众代表曾多次向政府反映诉求。

为化解矛盾纠纷,牡丹区法院了解

情况后,先后同该房地产公司的主要负责人、部分群众代表座谈,了解纠纷的起因,探讨解决问题的办法。经过沟通,最终双方相互谅解,达成一致意见。

“实施类案管控,一揽子解决矛盾纠纷,能够避免大量纠纷涌入法院。这批纠纷的成功化解,既为类案化解提供了新的解决思路,也能从源头上化解群体性纠纷的信访隐患。”牡丹区法院有关负责人表示,“针对近年来突发的物业纠纷、建设工程纠纷、商品房买卖纠纷实施类案诉前调解,我们已经化解此类纠纷1200余件。”

控风险 强化法治思维

女性屡遭家庭暴力,哪条法律保护你?未经房东允许,承租人有权转租房屋吗?这些都是单县法院组织拍摄的《湖西法语》。

为了提升群众法治意识,菏泽法院通过多种形式加强普法宣传工作。自《民法典》实施以来,市法院创新普法宣传,利用新媒体平台开展《民法典》宣讲和执行

直播活动,场均200万人线上互动。

线上宣传进行得如火如荼,线下也不甘落后。2021年全年,两级法院开展普法“进校园”“进社区”等活动100余次,把法律送到群众家门口;开展巡回法庭6次,对赡养、民间借贷、相邻权纠纷等案件进行普法,达到“审理一案、教育一片”的效果。

市法院负责同志表示,下一步,菏泽法院还将组织成立志愿普法官讲团,开展“靶向式”精准普法,推广普及调解平台,引导群众形成遇事找调解、调解用平台的意识。依托镇街村居、行业组织现有硬件设施,利用“一根网线、一块屏”,完善“E+智慧法庭”,不断延伸司法服务触角。

通讯员 蒋伟 记者 胡德光



禁毒宣传到田间

3月24日,曹县公安局青菏派出所民警深入辖区田间开展禁毒宣传,通过散发禁毒宣传资料,面对面向群众讲解禁毒知识和毒品的危害,教育群众珍爱生命,远离毒品,增强群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力。图为民警向群众讲解毒品的危害。

通讯员 董西德 摄

定陶民警助失联同学再续同窗情

本报讯(记者胡德光)“没想到真的能找到,有点做梦的感觉……”近日,在江苏省徐州市工作的任先生向定陶警方发送消息,激动之情溢于言表。原来,在定陶警方的帮助下,他成功找到了自己大学时室友董先生的联系方式,断了13年的友情得以延续。

原来,3月23日18时许,市公安局定陶分局微信公众平台“平安定陶”收到任先生的求助信息,称想寻找自己的大学室友董先生。任先生介绍,他老家在枣庄市,大学时和家住定陶的董先生是同班同学,两人还住在一个寝室。大学期间,两人建立了深厚的同学感情。毕业后,两人各奔东西,任先生因为工作关系将户口迁至江苏省徐州市。随着联系方式的变更,两人渐

渐失去了联系。

随着年龄的增长,任先生越发怀念大学时光,对这位昔日的好友日益思念,很想和他再见一面。然而,经过多方打听,也没有董先生的信息。于是,他便抱着一丝希望向定陶警方求助。

“平安定陶”平台看到任先生的求助后,第一时间将信息转交西城派出所户籍员,尽量为任先生提供帮助。但任先生提供的信息十分有限,除了姓名、年龄,他只记得这位室友籍贯在定陶。根据仅有的信息,民警经过多方查询,找到了符合条件的董先生。

困扰自己多时的难题这么快得到解决,让任先生喜出望外,激动地向民警致谢。

通讯员 孙晓东 摄

人身保护令撑起防家暴保护伞

本报讯(通讯员 郭超然 记者 胡德光)

近日,东明县菜园集法庭依据《中华人民共和国反家庭暴力法》和《中华人民共和国妇女权益保障法》的规定,发出人身安全保护令,为家庭暴力受害者撑起法律的保护伞。

申请人张某与被申请人王某系夫妻关系,王某偶尔因言语不合对张某实施家庭暴力,张某不想声张便忍了下来,这却助长了王某的气焰,长期对张某暴力相向。在分居期间,王某多次到张某处恐吓、威胁、打伤张某,甚至持刀砍砸张某个人财物。忍无可忍的张某向东明法院提起离婚诉讼,为避免再次遭到王某的伤害和纠缠,张某躲藏起来,找不到张某的王某,每天向张某发送各种谩骂侮辱语言的信息。张某派出所报案后,派出所对王某予以训诫、警告和三次传唤,面

对该训诫警告和传唤,王某不但不予以理会,反而更加肆无忌惮。张某不堪其扰,遂向东明法院递交了“人身安全保护令”申请书。

受理本案后,承办法官高度重视,立即对申请人提交的出警证明、短信记录截图、受伤照片、人为损坏财物照片等证据进行依法审查,在查明申请人遭受家庭暴力和面临家庭暴力的现实危险后,立即发出了“人身安全保护令”的民事裁定书,同步送达当事人所在村委会、派出所,并对被申请人王某进行了批评教育,告知其违反人身保护令的后果。王某表示,一定会遵守人身保护令的限制,控制好自己的情绪和行为,并请法院监督。目前,被申请人王某表现良好,申请人张某未再受其伤害。

民警助群众找回“血汗钱”

本报讯(通讯员 康倩茹)3月26日9时

许,郓城侯咽集派出所接到指令,该镇的徐先生报警称,自己卖掉种植的玉米,赚取了2.3万元钱,回家途中不慎丢失,请求民警帮助寻找。

派出所民警接到报警后,随即联系徐先生询问丢失详情。据徐先生介绍,他装好钱后,便骑三轮车回家,然而,骑了不到5分钟后,发现装钱的塑料袋不知何时不见了踪影。刚赚取的钱几分钟就没了,徐先生急出了一身汗,赶紧骑上车子往回找,但没找到。无奈之下,拨打了报警电话。

为尽快帮徐先生找回丢失的2万余元现金,民警兵分两路,一路在附近调取路边监控画面,查找线索,另一路则沿路步行寻找,并向附近村民询问是否有人拾取。然而,找了

一路并没找到徐先生丢失的钱。

3月27日上午10时许,一年轻女子报警称,其父亲捡到钱,不知怎么处理。民警立即联系其来到派出所。

“警察同志,我父亲在路边捡到一个装满钱的袋子,帮忙找找失主吧!”该女子说。民警询问这名女子的姓名时,她却不愿意透露。该女子说:“这些钱对咱老百姓而言不是小数目,谁丢了都着急,我只是做了件小事,不图啥回报。”说完后,便放下白色袋子离开了派出所。

民警发现该白色袋子里正是徐先生丢失的钱,于是立刻联系了徐先生,2.3万元钱一分不少地回到徐先生手中。眼看着丢失的钱被迅速找回,徐先生握着民警的手激动不已。

成武警方成功侦破系列盗窃案

本报讯(通讯员 孔令乾 记者 胡德光)近日,成武警方循线追踪、深挖彻查,成功侦破系列盗窃挖掘机柴油案,抓获犯罪嫌疑人3人,查获扣押面包车1辆、作案工具1宗。

3月15日上午,成武白浮图派出所值班民警接群众报警,其停放在河堤施工现场的挖掘机内的柴油于夜间被人偷走。案发后,民警迅速开展案件侦办工作。由于案发现场地处荒郊野外,嫌疑人作案时间在深夜,发案区域无技防物防设施,给案件侦办工作带来一定的困难。为及时破案,办案民警决定进一步扩大侦查范围,将侦查范围延伸到周边乡镇。通过连日摸排,一辆银灰色面包车进入民警侦查视野。办案民警一路紧

盯死咬,沿着嫌疑车辆行驶方向一路追踪,最终掌握了车辆和嫌疑人信息。

3月17日晚,民警获悉嫌疑人驾车再次外出,为确保抓捕工作万无一失,民警分两路采取前后夹击的方式,对嫌疑车辆形成合围之势,最终将嫌疑人司某抓获,同案嫌疑人左某和李某也先后被警方抓获。

经审讯,该团伙成员自2021年9月份以来,多次驾驶载有油桶、油泵等偷油工具的套牌面包车,趁着夜深人静之际,对挖掘机内的柴油实施盗窃,得手后再以低于市场价的价格出售,涉案价值达8万余元。

目前,司某等3人被成武警方依法采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。

市开发区警方抓获一入室窃贼

本报讯(通讯员 李增强 记者 胡德光)

3月22日13时许,市开发区公安分局佃户屯派出所联合该局合成作战中心、视频侦查行动队,在佃户屯辖区一网吧内将入室盗窃嫌疑人侯某抓获。

3月21日,市开发区佃户屯办事处居民孔先生报案,称一陌生男子翻墙潜入其家中,被家人发现后逃跑。孔先生通过查看自家安装的监控设备,发现该男子自院外登墙爬上其家房顶隐藏了较长时间,顺楼梯下来后准备进入房间时被发现,鬼鬼祟祟,形迹可疑。

接到报警后,佃户屯派出所、市开发区公安分局合成作战中心、视频侦查行动队联合开展侦查工作。通过调取孔先生家的监控视频和现场调查询问,民警发现,在14时许,一戴口罩全副武装的男子翻墙爬上其家房顶,在房顶隐藏了一段时间,顺着楼梯下到院内,四下张望好像是在确认是否有人,意图进入堂屋和东屋因锁门未遂。拉开西屋房门准备进入时,孔先生的母亲听到动静喊了一声,该男子迅速逃离了现场。

办案民警通过调取分析村内监控视频和周边走访调查,深入比对追踪,迅速确定了嫌疑人身份和活动轨迹。3月22日13时许,民警果断出击,在一网吧内将嫌疑人侯某抓获归案。

据民警调查,侯某因为在外面欠下债务无力偿还,就铤而走险实施入室盗窃。侯某交代,3月21日下午,他驾车来到佃户屯街道办事处辖区,将车辆停在一个偏僻的地方,换上事先准备好的衣服,戴上口罩,从头到脚伪装了一番,然后步行进村伺机寻找作案目标。通过翻墙进入一家民宅后,侯某先是在屋顶观察了半个多小时,然后顺着楼梯下楼,正准备进入房间盗窃,发现屋内有人,侯某慌忙逃离,然后驾驶车辆离开了佃户屯辖区。

据查,就在3月20日下午,侯某曾用同样的方式翻墙进入佃户屯办事处某居民家中实施盗窃,后因听到主人动静后逃离现场,盗窃未遂。

目前,侯某已被依法采取刑事强制措施。

学法懂法源自一点一滴
守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

